

El Eco de Orihuela

AÑO I. 1913.

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios conven-
nables; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa
Lucía.

No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 762'4 m.m.
Temperatura mínima, 15'8. — Id. máxima som-
bra, de ayer 32'0. — Fuerza y dirección del vien-
to; brisa O. — Estado del cielo, despejado. — Plu-
viómetro, inapreciable.

ANO V.

Lunes 16 de Junio de 1913.

NÚM. 1.060.

RESUMEN DE AYER

Romanones ha manifestado que hasta el mes de Octubre no reanudaran las Cortes sus sesiones.

La «Gaceta» publica el nombramiento de Navarro Reverter, para Presidente del Consejo de Estado.

Dice Luque que las noticias de África acusan tranquilidad. El comandante de Melilla participa que tiene temores de que los kabilenos ataquen nuestras posiciones.

En «Lux Edem» se ha celebrado el mitin organizado por los socialistas para protestar contra la guerra de Marruecos. Pablo Iglesias y otros protestaron de que los reclutas de cuota disfruten de preferencias y no vayan a Marruecos. No ocurrieron incidentes.

Se dice que Burell, se ha encargado de redactar una Exposición al Monarca pidiendo la apertura de las Cortes. Suscribirán el mensaje cincuenta diputados ministeriales y se trata de que también lo hagan los conservadores, regionalistas y republicanos.

LA SITUACIÓN POLÍTICA

Quisiéramos ofrecer al lector en estas líneas, un cuidado extracto de cuanto al presente acontece en la política madrileña.

Para ello nada mejor que traer a estas columnas lo que la prensa (excepción de la del «trust») escribe al diario contra Romanones.

Esa empresa, es superior al tamaño de nuestro periódico y hemos pues, de prescindir de ella.

Mas deseosos de que el lector se forme acabada idea de como andan los asuntos políticos, con-

densaremos aquí lo que para tal sirva.

Romanones ha hecho la última crisis para huir del Parlamento.

La «Gaceta» del sábado publicó el real decreto siguiente:

«Usando de la prerrogativa que me corresponde con arreglo al art. 32 de la Constitución de la Monarquía.

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Se suspenden las sesiones de Cortes en la presente legislatura.

Dado en San Ildefonso a 13 de Junio de 1913.—Alfonso.—El Presidente del Consejo de Ministros, Alvaro Figueroa.

Recordaremos al lector que las Cortes se abrieron el 26 de Mayo, y el 30 se cerraron por motivo de la crisis.

Volvieron a abrirse el 2 del corriente, y el 12 otra vez se cerraron por la otra crisis.

Resulta que estas ya no volverán a abrirse hasta que pase el verano.

Eso si, Romanones, ha dicho siempre que a fuer de demócrata y liberal, se encontraba en el Parlamento como el pez en el agua, como el pájaro en el aire.

¿Por qué ha funcionado tan poco tiempo?

Aparte de que el Conde carece de condiciones parlamentarias, hay otra razón de más peso, que justifica ese cambio de actitud en don Alvaro y es, la honda división que reina entre los liberales.

Los monteristas y prietistas,

han declarado cruda guerra a Romanones y hasta se habla de su expulsión del partido.

Hay que agregar a eso los desaciertos cometidos por el Gobierno en la cuestión de Marruecos y que señalan clara e indistintamente varios colegas entre ellos los militares.

Y claro es el Conde ante tantas calamidades comprende que el único medio de gobernar tranquilamente es huyendo de la fiscalización de las Cortes.

¿Duda el lector de la división de los liberales?

Abi va un testimonio: la carta que el Sr. Alcalá Zamora ha dirigido a varios periódicos.

Muy distinguido señor mio y amigo: A su notoriedad y gran rectitud y a la del periódico que con tanto aplauso de la opinión dirige, confío la rectificación siguiente de las imputaciones lanzadas por «alguien» a la publicidad, con el «piadoso» propósito de explicar, por una vanidad y un orgullo que no siento, mi negativa a ser alcalde de Madrid.

Es cierto que el señor conde de Romanones me ha ofrecido la Alcaldía con insistencia, no obstante constarle hace tiempo que yo no la aceptaba, por creer que no reunía las condiciones que tal cargo en las circunstancias actuales requiere. Para hacermelo aun mas grato, tuvo el señor presidente la bondad de aderezar la oferta con la de un ministerio a breve plazo, previa retractación pública por mi parte y en términos que dejaba

ran satisfecho al señor Cambó, de aquél discurso que pronunció, de acuerdo con el señor conde de Romanones, cumpliendo su encargo, de indicar que el estaba identificado con el señor Montero Ríos, para combatir las Mancomunidades.

Claro está que mi negativa a hacer tal retractación como preisa para ser ministro, fué tan energica cual la dignidad lo exigía y estoy seguro de que el señor Ganset, que tan justo y excelente concepto me merece y en cuya honrosa compañía batallé contra las Mancomunidades, no se le habrá pedido que se rectifique.

Decidi guardar silencio sobre lo ocurrido, pero cuando se me molestó con imputaciones deridicas lo orgullo, incompatible con mi reconocida modestia, tengo derecho a defendernie diciendo que no pretendo compararme con ninguno de los dignos exalcalde y menos, por supuesto, bajo ningún aspecto, con el señor conde de Romanones, añadiendo que no debe ser este el «alguien» autor de los comentarios, pues de mi vanidad lo único que le consta es que, después de haber sido diputado dos veces con larga campaña de oposición, me presté a ser secretario sin sueldo del Gobierno civil, para servir con mucho gusto a su señor hermano el duque de Tovar.

Se reitera de usted, atento seguro servidor, q. b. s. m. Niceto A. Zamora.

13 de Junio de 1913.



PLAZA DE TOROS
DE ALICANTE
Dia 29 de Junio de 1913.

LA MONUMENTAL DE S. PEDRO
Organizada por la rumbosa Empresa Especta-Club

El mejor cartel que en España entera puede presentarse. Se ha reunido la flor y nata de los diestros y las ganaderías. ¿Qué más puede desear la afición?

¡NUEVE TOROS!

TRES del Excmo. Sr. Duque de Veragua.
TRES de la Sra. Viuda de Murube.
TRES del Excmo. Sr. Conde de Santa Coloma.
El coste de estos nueve toros asciende a **18.000 PESETAS!!!** antes de salir de sus respectivas dehesas.

MATADORES

BOMBA, MACHACO Y GALLO

Los tres PAPAS de la torería moderna.

= PRECIO DE LAS ENTRADAS =

SOMBRA. Entrada general, 5'50 pesetas.—Media id. para niños y militares sin graduación, 2 id.—Señoras, 4 id.

Sol. Entrada general, 3 pesetas.—Media id para niños y militares sin graduación, 2 id.—Señoras, 2 50.

En los anteriores precios están incluidos todos los impuestos.

Trenes especiales con rebaja de precios en todas las líneas.

Vapores fletados exclusivamente para la corrida desde Valencia, Orán y Argel.

D. Manuel Vazquez Garriga.
Una esribanía de metal.

D. Mariano Garriga.—2 floreros; 1 vaso y una pilita para agua bendita.

Un devoto de Jesús Nazareno.—Una imagen del Pilar; 2 jarritos y 1 frutero figurado.

Don José Andreu. Pbro.—5 Pesetas.

D. Concha Roldán. Un crucifijo y 2 figuritas de porcelana.

Srs. Santoro hermanos.—Una bonita tabaquera.

D. Tomás Bueno.—Unas viñagreras.

Hojeando periódicos

«La Epoca» trata en su fondo de la composición del nuevo Gabinete y dice que no representa del partido liberal más tendencia que la del inolvidable Sr. Moret. También hace notar el colega que el Sr. Moret fue adalid contra las mancomunidades, el Sr. Romanones lo mismo y también lo mismo la mayoría de los Ministros y sin embargo de eso el actual Gobierno ha surgido después de una crisis provocada por el proyecto de Mancomunidades.

«A B C» censura al Gobierno por sus imprevisiones en la cuestión de Marruecos. El popular diario escribe «Nunca hemos visto frente a problemas tan pavorosos como el desastre de la Hacienda y el desastre marroqui, una situación tan divorciada del país por ese expectáculo (el de intrigas, discordias y crisis) ni tan descompuesta por la indisciplina ni tan débil por la exigua talla de sus hombres».

«La Correspondencia de España» con el sugestivo título «Intimidades de la crisis» informa a sus lectores del desarrollo de esta.

«El Universo» publica en su fondo un artículo que titula «Lo que hace falta». De él transcribimos este párrafo «Nunca como en los momentos actuales ha necesitado España de un Gobierno fuerte y de prestigio cuyo poder y cuya autoridad arranquen del temple moral de los hombres que en el figuren, de la rectitud y la sinceridad de los procedimientos que emplean en la dirección de los negocios públicos: de la cohesión y disciplina del partido a nombre del cual ocupe el Poder y con cuyo concurso incondicional cuente para realizar su obra en bien de la Patria».

«El Correo Español» señala el contraste que ofrece la situación política en que no se aprecian mas que intrigas, ausencia de patriotismo y las noticias que se reciben de África en donde nuestros oficiales y soldados prestan escribiendo tantas páginas de heroísmo.

«El Mundo» inserta una crónica de Rumania que firma Saturnino Jiménez.

«Diario Universal» se lamenta de

que los periódicos apesar de las facilidades que se les dan para la inserción de las noticias oficiales, abullen y exajeren las que se relacionan con los sucesos de África.

«El Debate» publica un violento artículo contra el Gobierno censurándole sus imprecisiones en la cuestión de Marruecos.

NECROLOGÍA

Antonio Penalva Bernicola

La enfermedad que padecía nuestro queridísimo amigo, cuyo nombre encabeza estas líneas ha tenido un triste desenlace. La caprichosa Parca, sin respetar la juventud, ha cortado el hilo de la existencia del malogrado Antonio.

Esta muerte ha sido sentida en esta población por las simpatías de que gozaba entre todas las clases sociales.

El dolor que en estos momentos embarga a sus desconsolados padres y a sus alegidos hermanos es cruelísimo. Era tan bueno y tan cariñoso el finado!

Nosotros nos asociamos a su pena y pedimos al Cielo que mitigue tan duro pesar.

Ayer tarde se celebró la trascendental de su cadáver a su última morada.

Este acto estuvo concursado. Fue una manifestación de duelo de las pocas que hemos visto, por lo numerosa.

El féretro era llevado a hombros por los jóvenes don Juan de Dios García, don Pascual Navarro, don Jesús Santiago, don Marcial Salazar, don Rafael Merca y don Natalio Esquivel.

Guiaban las cintas don José Escudero, don Elias Bernicola, don José María y don Manuel Penalva, don Luis Lorenzo y don Angel Castelló.

Presidíanlo don Pío Beltrán, jesuita, sacerdiano de esta Catedral don Agustín Caverio, canónigo de la Colegiata de Alcalá, capitán don Manuel Montero.

Una larga hilera de curruajes cerraba el cortejo fúnebre.

Descanse en paz el finado.

EN TORREVIEJA

Doce detenidos
Parece que ha renacido la

Para la tómbola

Lista de regalos y donativos

Excma. Sra. Marquesa de Ru

Disponible

DOLOR DE CABEZA

damos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorreas los retortijones uterinos la se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA
COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
FABRICANTES SEÑORES ALBARRACÍN Y ALEMÁN.—ESPINARDO
Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

JAVIER CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martínez y Ferrer * * * * Precio Fijo
→ * TEMPORADA DE INVIERNO * ←
Establishimiento de tejidos del País y Extranjeros. Últimas novedades para vestidos. Grandes existencias en yutes para tapicería. Artículos para abrigos.

GRAN PANERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas, estambres, meltónscheviots y completo surtido geneneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

ALMACEN DE MADERA ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero con el fin de competir con todos los almacenes de España.

BALNEARIO DE ARGENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminentes médicas para las enfermedades artíticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicinas mercurial, arsenical y yódica; y sobre todo, es el medio más efectivo de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

El clima es incomparable; no existe ningún cambio brusco de temperatura ni oscilación entre el día y la noche, durante la noche.

TEMPORADA OFICIAL DE BAÑOS—(De 1.º de Abril a 30 de Junio.)

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterapéica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año, cuatro magníficos Hoteles, con todo el confort necesario y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 a 20 ptas. por día; Hotel LLEVANTE, desde 6,25 a 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 a 11 ptas.; Hotel LEÓN, desde 4 a 7 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho a un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

Los coches-omníbus del Balneario se hallan en la Estación a la llegada de todos los trenes.

Aviso muy interesante. Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje, y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles, Basilio Irureta. BALNEARIO DE ARGENA. Murcia (España), y en Madrid a G. Ortega, Periodista, 13.—(Depósito de Rioja Clarete.)

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias etiológica determinada, en las Neuralgias á trigemina (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sifilíticas; en las gastralgias, los Reumáticos.

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO DE ENCARGOS

La que entrega sus encargos el mismo día y mas garantías ofrece.

Líneas de Alicante, Murcia, Torrevieja y Cartagena, combinadas para Valencia, Madrid y Barcelona.

AGENCIAS EN ORIHUELA
DON MARIANO MATEO MORENO—
CALLE DE SANTA LUCIA NUM. 12

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN.—ORIHUELA